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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 55 questfes das Provas Objetivas e das 2 (duas) questdes da Prova

Discursiva, sem repeti¢do ou falha, com a seguinte distribuig&o:

LINGUA .
PORTUGUESA II CONHECIMENTOS GERAIS Il CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questdes | Pontos | Questdes | Pontos | Questdes | Pontos | Questdes | Pontos | Questdes | Pontos
1a5 1,5 11a15 0,5 21a25 1,56 31a35 1,8 46 a 50 2.4
6a10 25 16 a 20 1,0 26 a 30 2,0 36 a 40 2,0 51a55 2,6
41 a 45 2,2

b) Um Caderno de Respostas para o desenvolvimento da Prova Discursiva, grampeado ao CARTAO-RESPOSTA destinado
as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material estd em ordem e se 0 seu nome e namero de inscricio conferem com os que aparecem no CARTAO-
RESPOSTA. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Ap0s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcaco das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a caneta esferografica de tinta na cor preta, de forma
continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de marcacio
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: @ . @ @ @

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior -
BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé sé deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagdo em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas séo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacéo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA
grampeado ao Caderno de Respostas da Prova Discursiva;

c) se recusar a entregar o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA grampeado ao Caderno de Respostas da
Prova Discursiva quando terminar o tempo estabelecido.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas no
Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA grampeado ao Caderno
de Respostas da Prova Discursiva e ASSINE A LISTA DE PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas ap6s 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivo de seguranca, o candidato ndo podera levar o Caderno de Questdes, a qualquer momento.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DISCURSIVAS E DE
4 (QUATRO) HORAS E 30 (TRINTA) MINUTOS, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar
0 Caderno de Questes e 0 CARTAO-RESPOSTA grampeado ao Caderno de Respostas da Prova Discursiva.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no primeiro dia Gtil apos a realizacdo das
mesmas, no endereco eletronico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO




LINGUA PORTUGUESA I
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O Cerco Total aos Fumantes
O estado de Sdo Paulo aprova a lei antifumo mais
restritiva do pais. E um grande passo para tentar
apagar o cigarro da vida moderna.

A vida de quem fuma so6 piora no Brasil e no
mundo. Mas agora, em S&o Paulo, fumar virou um
inferno. Daqui para a frente, sera proibido acender
cigarros, cachimbos e charutos em qualquer ambiente
coletivo fechado em todo o estado. Isso significa que:
1) restaurantes ndo poderdo mais ter alas para
fumantes; 2) bares teréo de aposentar seus cinzeiros;
3) hotéis passarao a fiscalizar seus hospedes; e
4) empresas serdo obrigadas a fechar as acinzentadas
salinhas conhecidas como fumdédromos. Quem quiser
dar suas tragadas sO podera fazé-lo em casa, no
carro ou ao ar livre. A lei é tdo rigorosa que mesmo
ambientes com teto alto e sem paredes, como
marquises, serdo vetados ao tabaco. Os empresarios
que ndo se adequarem a lei em noventa dias poderdo
ser multados em até 3,2 milhdes de reais. E para deixar
qualquer um sem félego. (...)

No Palacio dos Bandeirantes quem quer fumar
um cigarro precisa andar 500 metros, cruzar o portéo e
sair para a rua. “Quando chove é pior, porque a gente
precisa usar o guarda-chuva para chegar la”, conta um
funcionario da Casa Civil do governo. “Ficou tao dificil
fumar que até decidi parar”, diz ele. (...)

Quem considera a lei exagerada deve saber que
S&o Paulo apenas se alinha a uma tendéncia mundial.
Em Londres, desde 2007 n&o se pode fumar em
espacos fechados, como pubs, cafés, restaurantes e
escritorios. L4, também foram extintos os fumoédromos.
Em Nova York, ja é proibido fumar em lugares
fechados, desde 2003. No estado americano da
Califérnia, a lei € ainda mais dura. H4 mais de um ano é
vetado fumar dentro dos carros se um dos passageiros
tiver menos de 18 anos. Na cidade de Belmont,
também na California, a restricdo chega aos lares.
N&o se podem acender cigarros em apartamentos que
dividam chao, teto ou parede com outros. Os fumantes
americanos tém outro problema com que se preocupatr:
eles pagam, em média, 25% a mais pelo plano de
saude, j4 que o cigarro esta associado a um sem-
numero de doencas. O caso mais radical € o do Butao,
pequeno pais espremido entre a india e a China, que
simplesmente baniu a venda de tabaco em 2004.
A brasa do tabagismo esta-se apagando mundo afora.
E a maioria ndo fumante ndo quer deixar que ela seja
reavivada.

BRASIL, Sandra. Revista Veja, 15 abr. 2009. (Adaptado)
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Na segunda frase do Texto I, (4 2-3) o autor emprega

uma imagem coloquial e impactante que tem como

objetivo

(A) atrair a atencdo do leitor ao apresentar, logo no
principio, uma opinido defendida na matéria.

(B) contrastar de maneira jocosa o teor cientifico da
matéria e a leveza do veiculo utilizado.

(C) ironizar a postura adotada em Sao Paulo acerca do
fumo.

(D) apresentar o argumento dos paises estrangeiros
para, em seguida, contrapd-lo.

(E) revelar opiniBes divergentes sobre o assunto
proibicéo do fumo no Brasil.

2

O Texto | € uma matéria jornalistica. Entretanto, emprega

na sua estrutura construgdes que revelam um teor

expressivo por meio do uso de figuras de linguagem,

trocadilhos e ambiguidades. A passagem que NAO serve

de exemplo para essa afirmacao é

(A) “Mas agora, em S&o Paulo, fumar virou um inferno.”
(¢. 2-3)

(B) “bares terdo de aposentar seus cinzeiros;” (¢. 7)

(C) “E para deixar qualquer um sem folego.” (¢. 16-17)

(D) “Em Nova York, ja é proibido fumar em lugares
fechados, desde 2003.” (4. 29-30)

(E) “Abrasa do tabagismo esta-se apagando mundo afora.”
(¢. 43)

3

Na passagem “Os empresarios que nao se adequarem

a lei em noventa dias poderdo ser multados em até

3,2 milhdes de reais.” (¢. 14-16), o termo que apresenta a

mesma classe gramatical que em

(A) “A lei é tdo rigorosa que mesmo ambientes com teto
alto e sem paredes,” (4. 12-13)

(B) “ ‘Ficou tao dificil fumar que até decidi parar’,” (¢. 22-23)

(C) “Quem considera a lei exagerada deve saber que Sao
Paulo apenas se alinha a uma tendéncia mundial.”
(¢. 24-25)

(D) “Os fumantes americanos tém outro problema com que
se preocupar:” (¢. 36-37)

(E) “E a maioria ndo fumante ndo quer deixar que ela seja
reavivada.” (4. 44-45)




Texto Il

RECORDE NA PRODUFAO DE RIQUEZAS
FAZ BRASIL SER A 1Z%ECONOMIA MUNDIAL
a0}

DEVERIA SER. A
PRIMEIRA. E O PAIS
QuE Mfus FAZ ECONOMIA
EM 5AUDE,eouch£o,

HABITAGRO ...

WILLY. Tribuna da Imprensa (RJ), 02 abr. 05.

A charge é um género textual que apresenta um caréater
burlesco e caricatural, em que se satiriza um fato
especifico, em geral de carater politico e que é do
conhecimento publico.

4

No plano linguistico, o humor da charge

(A) tem como foco a imagem antagbnica entre a palavra
riqueza e a figura do homem maltrapilho.

(B) baseia-se no jogo polissémico da palavra economia,
ora empregada como ciéncia, ora como conter gastos.

(C) baseia-se na linguagem nao verbal, que apresenta um
homem subnutrido como um exemplo de brasileiro.

(D) esta centrado na ironia com que € tratada a producao
de riguezas no Brasil.

(E) reside na ideia de um morador de rua saber falar téo
bem sobre assuntos como politica, satde e economia.

5

A primeira frase do personagem pode ser lida como
uma hipétese formulada a partir da fala que faz a seguir.
Apesar de ndo estarem ligadas por um conectivo, pode-se
perceber a relacédo estabelecida entre as duas oracgoes.
O conectivo que deve ser usado para unir essas duas
oracdes, mantendo o sentido, €

(A) embora.

(B) entretanto.

(C) logo.

(D) se.

(E) pois.

FNA\
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Texto Il

Olivia se aproximou de Eugénio e com um
lenco enxugou-lhe o suor da testa. Estava terminada
a traqueostomia. A enfermeira juntava os ferros.
Ruido de metais tinindo, de mesas se arrastando.
5 Eugénio tirou as luvas e foi tomar o pulso do
pequeno paciente. A crianga como que ressuscitava.
A respiragdo voltava lentamente, a principio
superficial, depois mais funda e visivel. O rosto perdia
ao0s poucos a rigidez ciandtica.
10 Eugénio examinava-lhe as mudangas do rosto
com comovida atencéo.
Vencera! Salvara a vida de uma crianga!
A vida é boa! — pensava Eugénio. Ele tinha
salvo uma crianga. Comecou a cantarolar baixinho
15 uma canc¢do antiga que julgava esquecida. Sorvia
com delicia o refresco impregnado do cheiro da
gasolina queimada. Sentia-se leve e aéreo. Era como
se dentro dele as nuvens de tempestade se tivessem
despejado em chuva e sua alma agora estivesse
20 limpida, fresca e estrelada como a noite.
— Por que sera — perguntou ele a Olivia — por que
serd que as vezes de repente a gente tem a
impressao de que acabou de nascer... ou de que o
mundo ainda esta fresquinho, recém-saido das méaos
25 de quem o fez?

VERISSIMO, Erico. Olhai os lirios do campo. Rio de Janeiro:
Globo, 1987. (Fragmento)

6

Para descrever a sensacdo do personagem em salvar a
crianca, no 4° paragrafo, o narrador emprega algumas
estratégias como o uso de adjetivos, comparac@es, além
de imagens poéticas.

Qual dos substantivos a seguir expressa tal sensacéo do
personagem?

(A) Cansaco

(B) Angustia

(C) Certeza

(D) Empafia

(E) Alivio

7
Sinais de pontuacao ajudam a revelar a expressividade
de um texto. A exclamagao presente no terceiro paragrafo
(¢.12) do Texto Ill € empregada, sobretudo, para revelar
(A) assombro.

(B) indignacéo.

(C) surpresa.

(D) tenséao.

(E) admiracao.
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A Gramatica da Lingua Portuguesa prevé que o emprego
do acento grave para indicar a ocorréncia de crase pode
ser facultativo em alguns casos.

Em qual das passagens transcritas do texto ha a

ocorréncia da crase, e o emprego do acento grave &

facultativo?

(A) “Estava terminada a traqueostomia.” (¢. 2-3)

(B) “Arespiracdo voltava lentamente, a principio superficial,
depois mais funda e visivel.” (£. 7-8)

(C) “Comecou a cantarolar baixinho uma canc¢ao antiga
que julgava esquecida.” (¢. 14-15)

(D) “~ Por que sera — perguntou ele a Olivia =" (¢. 21)

(E) “...a gente tem a impressdo de que acabou de
nascer...” (¢. 22-23)

9

Na passagem “Eugénio examinava-lhe as mudancgas do
rosto com comovida atenc¢do.” (¢. 10-11), o pronome
obliquo lhe exerce funcao sintatica idéntica ao termo
destacado em

(A) “Olivia se aproximou de Eugénio...” (¢. 1)

(B) “A enfermeira juntava os ferros.” (¢. 3)

(C) “Arespiragao voltava lentamente,” (¢. 7)

(D) “Vencera! Salvara a vida de uma crianga!” (¢. 12)

(E) “Sentia-se leve e aéreo.” (¢. 17)

Texto IV

[Parelenquantolhajtempo)

Disponivel em: http://www.clickmarket.com.br

10

Na propaganda apresentada, o texto verbal que sintetiza
corretamente as ideias presentes estritamente na imagem
€ que o cigarro é um(a)

(A) vicio que leva as pessoas a morte.

(B) instrumento de prazer e desgosto, ao mesmo tempo.
(C) arma, e por meio dela vocé esta se matando.

(D) forma de sociabilizagdo das pessoas, mas mata.

(E) marca do desequilibrio das pessoas, antes de tudo.
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Qual é a negacao da proposicado “Alguma lampada esta

acesa e todas as portas estao fechadas”?

(A) Todas as lampadas estdo apagadas e alguma porta
esta aberta.

(B) Todas as lampadas estado apagadas ou alguma porta
esta aberta.

(C) Alguma lampada esta apagada e nenhuma porta esta
aberta.

(D) Alguma lampada esta apagada ou nenhuma porta esta
aberta.

(E) Alguma lampada esta apagada e todas as portas
estdo abertas.

12
Em uma urna ha 5 bolas pretas, 4 bolas brancas e 3 bolas
verdes. Deseja-se retirar, aleatoriamente, certa quantidade
de bolas dessa urna. O niumero minimo de bolas que
devem ser retiradas para que se tenha certeza de que
entre elas havera 2 de mesma cor é
(A) 8 B) 7 (C)5

13
Considere a pergunta e as trés informagdes apresentadas
a segquir.

(D)4 (E) 3

Pergunta: Duilio € mais alto do que Alberto?
12 informacao: Alberto € mais alto que Bruno.
22 informacao: Alberto é mais alto que Carlos.
32 informacéo: Duilio é mais alto que Bruno.

A partir desses dados, conclui-se que

(A) a primeira informagdo e a segunda informacéo, em
conjunto, sdo suficientes para que se responda
corretamente a pergunta.

(B) a primeira informagéo e a terceira informacao, em
conjunto, sdo suficientes para que se responda
corretamente a pergunta.

(C) a segunda informacéo e a terceira informacéo, em
conjunto, sdo suficientes para que se responda
corretamente a pergunta.

(D) as trés informacdes, em conjunto, séo suficientes para
que se responda corretamente a pergunta.

(E) as trés informagdes, em conjunto, séo insuficientes para
que se responda corretamente a pergunta.

14
namero de mulheres

[ 3" [pSp—

4

3d---f--

0 1 2 numero de filhos

O grafico acima classifica 12 mulheres em fungcdo da
quantidade de filhos. Juntando-se todos os filhos dessas
mulheres, tem-se um total de filhos igual a

(A) 8 (B) 10 (C) 11 (D) 12 (E) 15




15
A figura ao lado apresenta uma pagina sendo visualizada

3 Servidor ndo encontrado - Microsoft ]

. =101 x|
Brquivo Eker Exbi Fevorkos Ferrame > | 4
Q-Q-xEKLwA3 L

Enderego B ks

no Microsoft Internet Explorer em sua configuracao padrao.
Sobre a figura acima e os recursos do Microsoft Internet

Explorer € FALSO afirmar que

(A) o icone 3% ¢ utilizado para acessar o Windows

Messenger.

-~

@ A pagina nao pode ser exib™

(B) a figura apresenta o Microsoft Internet Explorer com

quatro guias abertas.
(C) os Favoritos sao paginas cujos links foram salvos pelo

A pagina que vocé procura ndo estd disponivel

Talvez o site esteja passando por dificuldades t

precise ajustar as configuragdes do navegador.,l
»

<| |
@l ||| [ intemet /

usuario para posterior acesso.
(D) no campo Endereco pode ser digitado a URL do site
que o usuario deseja navegar.

(E) através do Microsoft Internet Explorer é possivel

navegar em sites que ndo sao seguros.

16
Considere a tabela ao lado em uma planilha do Microsoft _(of x|
Excel, que apresenta a quantidade de empregados por setor P
de uma empresa. : 9] arquivo Editar Exbir Inserir Formatar
. Ferramentas Dados Janela Ajuda -8 X

A respeito do Excel e de seus recursos, séo feitas as
afirmativas a seguir.

W @a-F9-0-z-3@Ele B
N EEEE % 0B E-0-A- B

I — Para somar a quantidade de empregados da D12 - A
. . pe 7 —]
empresa, deve-se digitar, na célula B6, a férmula A | B | -
1 |Setor antidade de empregados
~SOMA(B2:B5). e ol preg
2 |Financeiro S
Il — Através do icone %l , 0 usuario pode classificar os 3 |Compras
setores da empresa, em ordem alfabética crescente. 8| RH
‘‘‘‘‘ S |Informatica 20
I — O icone &+ pode ser utilizado para definir bordas 6
para as células da planilha. 7 =
4 4 » M]\Sheet1 { Sheetz [ shee|«| | L]j_‘

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s) P 4
(E) I, 1l ell.

(A) I, somente. (B) 1l, somente. (C) e ll, somente. (D) Il e lll, somente.

17

Para que possam funcionar, os microcomputadores devem estar dotados de recursos de hardware e de software. A

esse respeito, é correto afirmar que a(o)

(A) memoria RAM é o software no qual o hardware de sistema operacional é processado.

(B) unidade de DVD é um software que serve para gravar 0s arquivos usados pelo microcomputador.

(C) Firefox € um conjunto de componentes eletrdnicos, circuitos integrados e placas, que se comunicam através de
barramentos.

(D) Mapa de Caracteres do Windows XP é um hardware utilizado para gerenciar discos rigidos do microcomputador.

(E) modem é um hardware que pode ser utilizado para fazer a comunicagéo entre o microcomputador e a Internet.

2
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A Seguranca da Informagao se refere a protecao existente
sobre as informacfes de uma determinada empresa ou
pessoa, aplicando-se tanto as informag8es corporativas
guanto as pessoais. Abaixo, sdo apresentadas algumas
propriedades basicas que, atualmente, orientam a
analise, o planejamento e a implementagao da seguranca
para um determinado grupo de informacdes que se
deseja proteger.

Relacione as propriedades apresentadas na coluna da es-
guerda com as respectivas descri¢fes, na coluna da direita.

Propriedade Descricédo

| — Confidencialidade (Q) Propriedade que limita o
acesso a informacao tao so-
mente as entidades legiti-
mas, ou seja, aquelas auto-
rizadas pelo proprietario da

informacéo.

Il — Disponibilidade
Il - Integridade

(R) Propriedade que garante
gue a informacao manipula-
da mantenha todas as carac-
teristicas originais estabele-
cidas pelo proprietario da
informacéao, incluindo contro-
le de mudancas e garantia do
seu ciclo de vida (nascimen-
to, manutenc¢éo e destruigdo).

Estdo corretas as associacoes:

A1 -Q Il -R
B)1 - Q; ll-R
©1-R Il -Q
D) Il- Q; - R
E)II-R; - Q
19

Nos termos da Lei n2 8.080/90 (Art. 6, I, a), inclui-se no
campo de atuagdo do SUS, dentre outras, a execucgéo de
acOes de vigilancia sanitaria. A este respeito, considere
as afirmativas a seguir.

I — A Uni&o é vedada a execucéo de acdes e servicos
de vigilancia sanitaria, cabendo a direcdo nacional
apenas definir e coordenar os sistemas de vigilan-
cia sanitéria.

Il — A execucdo de acbes e servicos de vigilancia sani-
taria é de competéncia dos Municipios, podendo ser
exercida, em carater complementar, pelos Estados.

Il — Aos Municipios é vedada a execucdo de acoes e
servicos de vigilancia sanitaria em portos, aeropor-
tos e fronteiras.

Esta(ao) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

) 1. (B) II.
(C) 1. D) lell.
(E) lelll.

ESTATISTICO
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De acordo com o Art. 199 da Constituicdo Federal,

“a assisténcia a saude é livre a iniciativa privada”.

No entanto,

(A) s6 poderdo participar do Sistema Unico de Salde as
entidades privadas que sejam filantropicas ou sem fins
lucrativos.

(B) é vedada a destinacdo de recursos publicos para
subvencgdes as instituicdes privadas.

(C) é vedada a participacao de empresas estrangeiras na
assisténcia a saude no Pais.

(D) as instituicdes privadas s6 poderdo participar do
Sistema Unico de Salde de forma complementar
e em condig¢8es de igualdade entre si.

(E) a participacdo das instituigbes privadas, incluindo as
entidades filantrépicas e as sem fins lucrativos, s6 ocor-
rerd mediante contrato de direito publico ou convénio.

21

A Lei n® 9.836/99 acrescentou a Lei n® 8.080/90 dispositi-

vos que tratam do Subsistema de Atencdo a Saude Indi-

gena. Sobre este Subsistema, € INCORRETO afirmar que

(A) seréa financiado pela Unido, com recursos proprios,
podendo Estados e Municipios atuar complementar-
mente no custeio e execucdo das agodes.

(B) seréa centralizado na Unido, podendo contar com a
participagdo de instituicdes governamentais e néo
governamentais.

(C) sera descentralizado, hierarquizado e regionalizado, tal
como o SUS.

(D) atuaréa de forma articulada com os 6rgéos responsa-
veis pela Politica Indigena do Pais.

(E) devera obrigatoriamente levar em consideracéo a
realidade local e as especificidades da cultura dos
povos indigenas.

22
A respeito dos direitos e garantias fundamentais previstos
na Constituicdo Federal, considere as afirmativas a seguir.

| — S&o gratuitos para os reconhecidamente pobres, na
forma da lei, o registro civil de nascimento, a
certiddo de casamento e a certiddo de obito.

I — Qualquer cidad&do pode ajuizar uma acgéo popular
para anular ato lesivo ao patriménio publico e a
moralidade administrativa.

[l — Todos tém direito a receber dos 6rgaos publicos
informagBes de seu interesse particular, salvo as
informacdes cujo sigilo seja imprescindivel a segu-
ranca da sociedade e do Estado.

Esta(do) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

A) 1. (B) I1.
©lell. (D) 1 elll.
(E) e L.
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Suponha que seja aprovada uma lei estadual que

estabeleca normas especificas sobre protecéo e defesa

da saude. Esta lei sera considerada

(A) constitucional, porque é competéncia dos Estados
editar normas especificas sobre protecéo e defesa da
saude.

(B) constitucional, porque séo reservadas aos Estados as
competéncias que nao lhes sdo vedadas pela Consti-
tuicao.

(C) inconstitucional, porque é competéncia privativa da
Unido legislar sobre protecdo e defesa da saude.

(D) inconstitucional, porque é competéncia privativa dos
Municipios editar normas especificas sobre protegéo e
defesa da salde.

(E) inconstitucional, porque é competéncia concorrente
da Unido, dos Estados e dos Municipios legislar sobre
protecao e defesa da salde.

24

Considerando o Art. 2° da Lei Federal n® 4.717/65,

que regula a acdo popular, sédo elementos do ato adminis-

trativo:

(A) avinculagéo, a discricionariedade e a controlabilidade.

(B) a competéncia, a forma, o objeto, a finalidade e o
motivo.

(C) a competéncia, a forma, a vincula¢@o e a presungéo
de legalidade.

(D) a presuncéao de legitimidade e a heteroexecutoriedade.

(E) a presuncédo de legalidade, a economicidade e a
eficiéncia.

25

Um candidato a um concurso buscou informacdes a

respeito do provimento de cargos publicos. Ao consultar a

Lei Federal n° 8.112/90, que dispde sobre o Regime

Juridico dos Servidores Publicos Federais, verificou que

(A) os cargos publicos séo acessiveis a todos os brasi-
leiros e somente podem ser criados por lei comple-
mentar, com denominagdo propria e vencimento pago
pelo Tesouro.

(B) o provimento de cargos comissionados depende de
prévio procedimento publico seletivo, e a exoneracao
€ decisdo discricionéria da autoridade nomeante.

(C) o concurso publico tera validade de até trés anos,
podendo ser prorrogado uma Unica vez, por igual
periodo.

(D) é vedada a abertura de novo concurso publico enquanto
houver candidato aprovado em concurso anterior com
prazo de validade ndo expirado.

(E) é livre a nomeac¢do para cargos em comissao, € a
exoneracdo depende de processo administrativo em
que seja assegurada ao servidor ampla defesa.

FNA\
N

ﬂ

26
No que tange ao regime juridico dos servidores publicos,
analise as afirmativas abaixo.

O servidor publico responde civil, penal e adminis-
trativamente pelo exercicio irregular de suas atribui-
coes.

Il — Os atos de improbidade administrativa importardo a
cassacao de direitos politicos, a perda da funcéo
publica, a indisponibilidade dos bens e o ressarci-
mento ao erério.

Il — A responsabilidade civil decorre de ato omissivo ou
comissivo, doloso ou culposo, que importe prejuizo
ao patriménio do Estado ou de terceiros.

IV — Aacdao disciplinar prescreve em cinco anos, seja qual

for a natureza da infracdo administrativa cometida

pelo servidor.

E(S&o) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

A 1. (B) .
© lelll. D)lelV.
(E) I, 1l e .

27

Em processos administrativos, a exigéncia de interpreta-
¢&o da norma administrativa da forma que melhor garanta
0 atendimento do fim publico a que se dirige, vedada a
aplicacao retroativa de nova interpretacdo, decorre da
aplicagdo do principio de
(A) ampla defesa.

(C) razoabilidade.

(E) seguranca juridica.

(B) publicidade.
(D) motivacgéao.

Considere a proposi¢cdo abaixo para responder as
guestdes de n°s 28 e 29.

O Estatuto da Fundacdo Nacional de Saude — FUNASA
(Decreto Federal n® 4.727/2003) — regula uma série de
procedimentos e de competéncias.

28

De acordo com seu Estatuto, a FUNASA é

(A) fundacédo publica vinculada ao Ministério da Saude,
constituindo entidade de promocéao e protegao a saude.

(B) fundagéo publica regida inteiramente pelo Direito
Privado, a qual compete fomentar solugGes de sanea-
mento para prevencdo e controle de doengas.

(C) fundacéo publica independente, com competéncia para
baixar normas de vigilancia sanitéria.

(D) autarquia publica vinculada ao Ministério da Saude,
a qual compete promover politicas de prevencéo e
controle de doencas e outros agravos a saude.

(E) agéncia reguladora vinculada ao Ministério da Saude,
a qual compete baixar normas de vigilancia sanitaria.

ESTATISTICO
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Analise as seguintes atribuicdes:

| — prevenir e controlar doencas e outros agravos a
saude;

Il — assegurar a saude dos povos indigenas;

Il — administrar e arrecadar a taxa de fiscalizacdo de
vigilancia sanitaria;

IV — fomentar solu¢cdes de saneamento para prevengao
e controle de doencas.

Competem a FUNASA as atribuicdes
(A) 1 e IV, apenas.

(B) Il e lll, apenas.

(©) I, Il e lll, apenas.

(D) I, Il e IV, apenas.

(E) L 11, Nl e V.

30

No ambito da FUNASA, a instauracdo de processos

administrativos disciplinares e de Tomada de Contas

Especiais compete a(ao)

(A) Procuradoria Federal.

(B) Auditoria Interna.

(C) Departamento de Planejamento e Desenvolvimento
Institucional.

(D) Departamento de Engenharia de Servico Publico.

(E) Departamento de Administracéo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31

A proposta de Reforma do Estado desenvolvida pelo

governo federal, contendo o Plano Diretor da Reforma do

Aparelho do Estado de 1995, identificava claramente a

necessidade de redefinicdo do papel do Estado, apontando

um quadro de crise que se diferenciava em varias

dimensdes, dentre elas, a crise fiscal, definida por

(A) uso clientelista das instituicbes publicas.

(B) perda de crédito publico e por poupanca publica
negativa.

(C) esgotamento do modelo protecionista de substituicdo
de importagbes em vigor desde os anos 30.

(D) desprofissionalizacdo dos quadros de pessoal e
extremo enrijecimento burocratico.

(E) fracasso do modelo de Estado de bem-estar inspirado
em valores da social-democracia européia.

ESTATISTICO
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Accountability, Governabilidade e Governanga séo cate-

gorias muito utilizadas pelos cientistas politicos e por pro-

fissionais especializados na area de administracdo publi-
ca, Cujos conceitos sao importantes para a compreensao
da formulacéo e da implementacao das politicas publicas.

Nesse contexto, como se caracteriza o conceito de

Governabilidade?

(A) Conjunto dos mecanismos e procedimentos para lidar
com a dimensdao participativa e plural da sociedade, o
gue implica expandir e aperfeicoar os meios de
interlocucéo e de administracdo do jogo de interesses.

(B) Capacidade governativa em sentido amplo, envolven-
do a capacidade de acao estatal na formulacao e
implementacéo das politicas, tendo em vista a conse-
cucao de metas coletivas.

(C) Condicbes sistémicas mais gerais sob as quais se da
0 exercicio do poder numa dada sociedade, refletindo
caracteristicas do sistema politico, como a forma do
governo, as relacdes entre os poderes, o0 sistema par-
tidario e de intermediacéo de interesses.

(D) Efetividade das politicas publicas elaboradas por
governos, caracterizadas pelo rigor dos mecanismos
gue induzem os decisores a prestar contas dos
resultados de suas a¢bes, garantindo a transparéncia.

(E) Prestacao de contas pelo governo a Sociedade como
fator de exposicao publica das politicas.

33

Uma das grandes questdes a serem enfrentadas pelas

metropoles nos dias de hoje é como tornar viavel uma

administracdo mais proxima dos cidaddos, como nos
pequenos Municipios. Boa parte dos estudiosos converge
para uma mesma solucao, que estaria na descentralizacéo

e na criacdo de canais de participagéo popular. Entretanto,

o tema, em geral, é tratado como se descentralizacdo e

participacdo fossem meras categorias administrativas.

Nesta perspectiva, conceitua-se descentralizacdo como

(A) categoria administrativa voltada para a democratiza-
¢ao do processo decisério cuja tdnica se encontra na
delegacgéo de autoridade e autonomia.

(B) préatica de aproximar as estruturas prestadoras de
servicos municipais dos cidadaos, situando-as nos
locais de demanda destes servicos.

(C) participacdo organizada dos cidaddos na tomada de
decisdes sobre as politicas publicas municipais.

(D) criacdo de mecanismos que permitam o desenvolvi-
mento de parceria entre governo e sociedade.

(E) criagdo de mecanismos que permitam a participacdo
dos cidadaos na elabora¢édo do or¢gamento.




Considere os dados abaixo para responder as
questdes de n° 34 a 36.

O histograma se refere aos resultados do colesterol HDL de
62 exames de sangue, em miligramas por decilitro (mg/dl),
em mulheres de 40 a 45 anos participantes do projeto
VIVA MELHOR.

25

Frequéncia absoluta

de 24 a28 de28a32 de32a36 de 36 a 40 de40a44

Colesterol (mg/dl)
N&o ha informag8es coincidentes com os limites de classes.
34

A média do colesterol HDL, em mg/dl, desse grupo de
62 mulheres é, aproximadamente,

(A) 28 (B) 30 (C) 32 (D) 34 (E) 36
35

O colesterol mediano, em mg/dl, aproximadamente, é

(A) 34,0 (B) 31,2 (C) 30,0 (D)28,5 (E)25,1
36

A andlise dos dados permite concluir que essa distribuicéo é
(A) bimodal.

(B) simétrica.

(C) normal.

(D) assimétrica a esquerda (ou negativa).

(E) assimétrica a direita (ou positiva).

Considere a descricdo a seguir para responder as
questdes de nes 37 e 38.

Em um estudo sobre alcoolismo, foram selecionadas 150
pessoas adultas de uma certa populacdo e observadas
duas variaveis para cada uma delas: dependéncia de &lcool
(sim/ndo) e nimero de progenitores com dependéncia
(nenhum/pelo menos um).

Dos 90 dependentes, 10 ndo tinham qualquer progenitor
dependente, e das 150 pessoas pesquisadas, 100 tinham
pelo menos um progenitor dependente.

9)
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Desconsiderando a Correcéo de Yates, o valor observado
da estatistica qui-quadrado é

(A) 0,17

(B) 2,25

(C) 10

(D) 50

(E) 75

38

E correto afirmar, a um nivel de 1% de significancia, que a

regido critica fica definida pelo intervalo

(A) (6,635;00), concluindo-se que a hipotese nula, Ho, deve
ser rejeitada, ou seja, ha existéncia de um componente
genético influenciando o alcoolismo.

(B) (6,635;c0), concluindo-se que a hipétese nula, Ho, ndo
deve ser rejeitada, ou seja, ndo ha existéncia de um
componente genético influenciando o alcoolismo.

(C) (6,635;00), concluindo-se que a hipétese nula, Ho, deve
ser rejeitada, ou seja, ndo ha existéncia de um compo-
nente genético influenciando o alcoolismo.

(D) (0;6,635), concluindo-se que a hip6tese nula, Ho, ndo
deve ser rejeitada, ou seja, ndo ha existéncia de um
componente genético influenciando o alcoolismo.

(E) (0;6,635), concluindo-se que a hipoétese nula, Ho, deve
ser rejeitada, ou seja, ha existéncia de um componente
genético influenciando o alcoolismo.

39
Para uma série estatistica genérica {X;,X,,---, X, } séo
efetuadas duas transformacdes:

1. transformacdo de escala, que consiste em multiplicar
cada elemento da série por uma constante K, K = 0;

2. transformacédo de origem, que consiste em adicionar a
cada elemento da série uma mesma constante a.

O efeito dessas duas operacdes, realizadas nessa ordem,
sobre o coeficiente de variacdo, expresso em termos da
média aritmética, u, , e da variancia, o% , dos dados
originais é

W) @ Yo r2

Kuy +a Ku, +a
© YK+ox ) Kox
Kuy +a Ky
K
(E) &
Kuy +a
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Um estudo realizado no passado afirma que, quando uma

crianca de 2 meses comega a tomar exclusivamente leite

do tipo A, no primeiro més, seu peso sofre um aumento,
superior, em média, a 500 gramas. Com o0 objetivo de
verificar se essa informacdo permanece inalterada,
selecionou-se uma amostra aleatoria de 20 criancas de

2 meses a quem se deu o referido leite e constatou-se que

0 peso médio dessas criangas aumentou 475 gramas,

com variancia 8.000 gramas?. Considerando que os ganhos

(ou perdas) de peso na populagdo tenham distribuicdo normal,

a partir da descricdo, para o = 1%, a regido critica fica

definida pelo intervalo

(A) (-0-2,326) , e como z_, .= -1,25 ndo pertence
ao intervalo, ndo se rejeita H,, concluindo-se que o
aumento de peso nao foi superior a 500 gramas, em
média, considerando que o teste é unilateral inferior.

(B) (—-2,539) , e como toaicuado = ~1,25 ndo pertence ao
intervalo, ndo se rejeita H,, concluindo-se que o aumento
de peso foi superior a 500 gramas, em média, conside-
rando que o teste é unilateral inferior.

(C) (-2,326;+2,326), e como Z_cuado = ~1,25 pertence ao
intervalo, ndo se rejeita H, concluindo-se que o aumento
de peso néo foi superior a 500 gramas, em média,
considerando que o teste é bilateral.

(D) (-2,539;+2,539) , e como t__ . = -1,25 pertence ao
intervalo, ndo se rejeita H,, concluindo-se que o aumento
de peso néo foi superior a 500 gramas, em média,
considerando que o teste € bilateral.

(E) (2,539;+x), e como teaiculado = 1,25 nao pertence ao
intervalo, rejeita-se H, concluindo-se que o aumento
de peso foi superior a 500 gramas, considerando que o
teste é unilateral superior.

Considere a situacdo que segue para responder as
questdes de n 41 e 42.

Numa regido afetada por um surto epidémico, selecionou-se
uma amostra de 2.500 individuos, tendo-se encontrado
500 contaminados.

41

O intervalo de confianca de 95% para a verdadeira e
desconhecida proporc¢éo populacional €, aproximadamente,
(A) 20% +1%

(B) 20% +2%

(C) 20%+3%

(D) 20% +4%

(E) 20%+5%

ESTATISTICO
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Usando o nivel de confianca de 95%, o tamanho minimo
de amostra, necessario para estimar a proporcdo da
populagdo contaminada, com um erro de 5%, é

(A) 125

(B) 173

(C) 246

(D) 256

(E) 500

A descricao abaixo diz respeito as questdes de
nes 43 e 44.

Uma empresa fabricante de produtos farmacéuticos,
empregando alta tecnologia, realizou um levantamento do
custo total de um de seus produtos (Y), expresso em
mil reais, em funcdo do numero total de comprimidos
produzidos (X), expresso em unidades, durante 25 meses,
com o objetivo de montar uma regressao linear simples
entre essas variaveis. Observe os seguintes resultados:

25 25 25
DX, =400 DY, =100 > XY, =1.000
i=1 i=1 i=1
5, 25 2
> X’ =5.000 DY =120
i=1 i=1
43

A reta que melhor se ajusta a esses dados no sentido de
minimizar a diferenca entre os valores observados e os
estimados, é, aproximadamente,

(A) Y =-24+0,4X
(B) Y =2,4+0,4X
(C) Y=0,4+24X
(D) Y =-0,4+24X

. 04
E) Y=—-——"2X
) 2,4

44

O coeficiente de determinagéo €, aproximadamente,
(A)-0,9

(B)-0,5

©o

(D) 0,5

(E) 0,9
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A porcentagem de matéria-prima em um certo composto € uma variavel aleatéria em que X, 0<x <1 tem a seguinte
funcéo de distribuicdo de probabilidade:

3
F(x) = 20 x*(1-x), OSXS1“
0, caso contrario

O preco de venda desse composto depende do contetido de matéria-prima.

Se % <X< % , 0 composto é vendido por C1 R$/unidade; caso contrario, é vendido por C2 R$/unidade.
Se o custo do composto € C3 R$/unidade, o valor esperado do lucro (E [lucro]) é:

(A) mC1-C3
243

®) *2c0_c3
243
101C1 + 142C2

© 243

101C1-142C2 N
243

(D) C3

101C1+142C2
243

(E) C3

46
Seja X a proporcdo do tempo que um funcionario gasta fazendo uma tarefa. Suponha que a funcdo de densidade de

probabilidade de X é: 0
(0+1)x", 0<x<1

0, caso contrario

f(x;e):{

onde: 6> -1.

Uma amostra aleatéria de 10 funcionarios foi obtida:

0,92 0,79 | 0,90 0,65 | 0,86 0,47 | 0,73 0,97 | 0,94 0,77

]
Sendo Z(::Xi =8

A estimall_tiva de 6 utilizando o método dos momentos é
(A) 0,80

(B) 0,97

(C) 3,00

(D) 4,00

(E) 8,00
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Um cientista, interessado em estudar a reincidéncia de um determinado tipo de doenca, observou dados relacionados
a 500 pacientes, dos quais 250 eram homens e 250 mulheres. Dessa amostra, verificou-se que a doenca reincidiu em
65 pacientes, dos quais 40 sdo mulheres. Com base nesses dados e considerando que a amostra € representativa da
populacéo, a probabilidade de selecionar um paciente do sexo feminino, dado que a doenca reincidiu, €, aproximadamente,
(A) 0,08 (B) 0,16 (©)0,31 (D) 0,62 (E) 0,66

Considere a situacdo que segue para responder as questdes de n® 48 e 49.
As normas de fiscalizacdo estabelecem que o volume médio de uma bolsa de sangue deve ser 1.000 ml, com variancia 400 ml?,

sendo permitido que em uma amostra aleatdria haja, no maximo, 5% das unidades com volume abaixo do minimo
previsto. O volume de uma bolsa de sangue segue uma distribuicdo normal.

48

O volume minimo permitido €, em ml, aproximadamente,

(A) 950 (B) 956 (C) 968 (D) 974 (E) 1.032
49

A variancia da maquina para se obterem os valores previstos pela fiscalizacao, se a maquina for regulada com média de
1.020 ml, é, em ml?, aproximadamente,
(A) 32 (B) 147 (C) 400

(D) 1.000 (E) 1.420

Considere a descricao abaixo para responder as questdes de n°s 50 e 51.

Um estudo pretende comparar as medidas de pressdo sanguinea sistélica de trés grupos: ndo fumantes, ex-fumantes e
fumantes. Uma amostra é selecionada de cada grupo, sendo os dados relevantes apresentados abaixo. Supde-se que as
variancias populacionais sejam iguais, e que a pressao sanguinea sistodlica seja normalmente distribuida. As médias e os
desvios padrbes estao expressos em mmHg.

Média Desvio padréo
n amostral amostral
N&o fumantes 60 115 14
Ex-fumantes 30 114 10
Fumantes 10 118 12
50
As estimativas da variancia dentro dos grupos e entre 0s grupos, sdo, respectivamente,
) . . 15.7 12
(A) 1224 164 (g 1224 164 ) 15760 120 ) 15760 120 @ 15780 120
97 2 100 3 99 3 97 2
100 3
51

Utilizando um nivel de significaAncia de 5%, a Estatistica F, as pressfes sanguineas médias nos trés grupos e o valor critico
sdo, respectivamente,

Estatistica F|  Pressées sanguineas médias nos trés grupos Valor critico
(A) 0,37 estatisticamente iguais maior do que 3,07
(B) 2,71 estatisticamente iguais menor do que 3,07
(©) 0,37 ndo estatisticamente iguais maior do que 3,07
(D) 2,71 n&o estatisticamente iguais maior do que 3,07
(E) 2,71 n&o estatisticamente iguais menor do que 3,07

ESTATISTICO
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Os dados amostrais do quadrado latino 4X4 abaixo referem-se as vendas, em milhares de reais, de quatro tipos de anticon-
cepcionais, em quatro regiées do pais. Esses anticoncepcionais séo fabricados por quatro laboratérios (A, B, C e D).

Método anticoncepcional
I I [ [\
Norte " T S [T
Regido Nordeste i 39 [C) 43 250 : 54
Sudeste / Sul 42 50 47 44
Centro-Oeste D 46 A 48 B 46 c 52

Considerando que todas as suposi¢des necessarias para realizar esse experimento foram satisfeitas, a tabela de analise
de variancia a seguir apresenta os principais resultados.

Fontes de variagdo | o 3. | O rades| quadrados|
I(_Ii-\’nehg&ilges) 3 17,25 5,75 0,88
(CI\%:QSCS) anticoncepcional) 3 114,75 38,25 5,88
;I'Lrgéaor:\;[g’:’?os) 3 174,75 58,25 8,96
Erro 6 39,00 6,50
Total 15 345,75

Utilizando-se um nivel de 5% de significancia para cada teste, a hipétese nula

(A) ndo pode ser rejeitada apenas para as linhas, ou seja, as vendas sao influenciadas pelos diferentes métodos e pelos
laboratorios e ndo séo afetadas pelas diferentes regides do pais.

(B) n&o pode ser rejeitada apenas para os laboratérios, ou seja, as vendas séo influenciadas pelos diferentes laboratérios
e nao sdo afetadas pelos métodos e nem pelas diferentes regides do pais.

(C) somente pode ser rejeitada para os laboratorios, ou seja, as vendas sédo afetadas pelos métodos e pelas diferentes
regides do pais e ndo séo influenciadas pelos diferentes laboratorios.

(D) pode ser rejeitada apenas para as linhas, ou seja, as vendas séo afetadas pelas diferentes regides do pais e ndo sao
influenciadas pelos diferentes métodos e laboratérios.

(E) pode ser rejeitada para as linhas, as colunas e os tratamentos, ou seja, as vendas séo influenciadas pelas regibes,
pelos métodos e pelos laboratérios.

13)
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Uma industria de perfumes langou uma campanha de divulgagdo do seu produto, simultaneamente, em duas frentes:
publicidade nos canais de televisdo de maior audiéncia e promog¢&o nas farmécias.

Durante 10 semanas, a empresa acompanhou as despesas publicitarias, X1, e as promocionais, X2, além da receita
proveniente das vendas do produto, Y.

O analista da empresa, responsavel pela campanha, levantou a hipétese de que as variaveis eram relacionadas linearmente
e, primeiramente, efetuou a regressao de Y em X1. Essa modelagem produziu a tabela de analise de variancia |. Depois,
0 analista decidiu incorporar a variavel X2 a esse modelo de regresséo, obtendo-se a tabela de analise de variancia Il.

Tabela de analise de variancia | - ANOVA |

Fontes de  Graus de Soma dos Meédia dos

variagdo liberdade quadrados quadrados Featcutado Fsignificagao
Regresséo 1 580,00 580,00 66,3 3,85E-05
Residuo 8 70,0 8,8
Total 9 650,00
Tabela de analise de variancia Il - ANOVAIII
Fontes de  Graus de Soma dos Meédia dos F E
variagédo liberdade quadrados quadrados — calculado significagao
Regresséo 2 630,00 315,00 110,3 5,11E-06
Residuo 7 20,0 2,9
Total 9 650,00
A contribuicdo da variavel X2 ao modelo original é, aproximadamente,
(A) 3% (B) 8% (C) 11% (D) 15% (E) 29%

54
Atabela abaixo apresenta os resultados da classificagdo de 16 cardapios com baixa caloria, segundo a classificacao de um
nutricionista e de um consumidor.

Refeicéo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Nutricionista 7 3 11 9 1 4 10 8 5 13 12 2 15 6 14 8
Consumidor 5 4 8 14 2 6 12 7 1 9 15 3 10 11 13 8

O Coeficiente de Correlagédo de Spearman €, aproximadamente,
(A) 0,23 (B) 0,75 (©) 0,77 (D) 0,94 (E) 0,96

55
As contagens do nimero de plaquetas, em mil/mcl, antes e depois de um determinado tratamento realizado em dez
pacientes, sdo apresentadas a seguir.

Paciente 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Antes 342 283 430 249 104 423 308 239 287 267
Depois 165 230 453 299 77 116 110 197 41 309

Para testar se, com o tratamento, ocorre diminuigdo do nimero de plaquetas, realizou-se o Teste de Wilcoxon, com nivel de
significancia o = 5%. Com esse teste, pode-se afirmar corretamente que dos dados obtém-se

(A) T =5 e conclui-se que o nimero de plaguetas ap6s o tratamento nao diminuiu.

(B) T =5 e conclui-se que o numero de plaquetas ap6s o tratamento diminuiu.

(C) T =9,5 e conclui-se que o0 nimero de plaquetas apés o tratamento nao diminuiu.

(D) T = 9,5 e conclui-se que o0 niumero de plaquetas apés o tratamento diminuiu.

(E) T =27 e conclui-se que o nimero de plaquetas ap6s o tratamento diminuiu.

14)
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QUESTOES DISCURSIVAS

1
Os dados a seguir referem-se a taxa média de desemprego no Brasil (em %) no periodo de janeiro de 2007 a dezembro de 2008.

Taxa de desocupacédo na semana de referéncia, das pessoas de 10 anos ou mais de idade (%)

janeiro 2007 9,3 janeiro 2008 8,0
fevereiro 2007 9,9 fevereiro 2008 8,7
marc¢o 2007 10,2 marco 2008 8,6
abril 2007 10,2 abril 2008 8,5
maio 2007 10,2 maio 2008 7,9
junho 2007 9,7 junho 2008 7,9
julho 2007 9,5 julho 2008 8,1
agosto 2007 9,6 agosto 2008 7,6
setembro 2007 9,0 setembro 2008 7,7
outubro 2007 8,7 outubro 2008 7,5
novembro 2007 8,3 novembro 2008 7,6
dezembro 2007 7,5 dezembro 2008 6,8

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica - IBGE
Obs.: Os dados foram arredondados para uma casa decimal.

Dados que auxiliam a resolugéo:

] ) fo—n)?2 ZXf—niz
n=24; ;xi=207,0 ; ;xf=1.808,0 ; %20,94; ':1?=098 ;

J0,94 =0,97 : 0,98 =0,99 e /24 =49

(valor: 10,0 pontos)

a) Supondo que estas observacdes sigam uma densidade normal, com média desconhecida . e variancia 1, encontre o
intervalo de confianca 95% para p.

b) Supondo que estas observagfes sigam uma densidade normal, com média u e variancia desconhecidas, encontre o
intervalo de confianca 95% para L.
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c) Supondo que estas observagfes sigam uma densidade normal, com média desconhecida p e variancia também
desconhecida, teste as hipoteses abaixo, utilizando nivel de significancia o = 5%.

H,:n=8,0
H :n>8,0

d) Supondo que estas observacdes sigam uma densidade normal, com média e variancia desconhecidas, teste as
hipoteses abaixo para a variancia da distribuicdo com nivel de significancia o = 1%.

H, :o® =1
H, :o® =1
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O estatistico de uma industria de produtos dermatoldgicos deseja estudar a relagdo existente entre a satisfacédo do cliente

(Y), em uma escala de 0 a 100, a sua idade (X,), em anos, e o nivel de ansiedade (X,), em indice. Para isso, foram

selecionados 46 pacientes. Primeiramente estudou-se a relacé@o entre a satisfacdo do paciente e a sua idade.
(valor: 10,0 pontos)

a) Considerando o modelo de regressdo: Y =b, +b,X, + ¢, determine os valores de A e B da tabela da ANOVA.

Fontesde  Grausde Somados Médiados  F_ .. Fsignificaco
variagao liberdade quadrados  quadrados

Regresséo A 36 3,37E-07
Residuo B 67

Total 5.363

b) Considerando o mesmo modelo dado no item a), determine os valores de W, V e Z na tabela das estatisticas dos
coeficientes e interprete o modelo obtido, em func&o de seus coeficientes.

Coeficientes Errc~) Estatistica valor-P
padrao t
Intersecéo 28,0 7,3 3,8 3,8E-04
idade (X)) 0,6 W V Z
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c) Formule o teste estatistico associado ao coeficiente angular e forneca o resultado do teste a 5% de significancia.

d) Ao incluir, no modelo, a variavel nivel de ansiedade (X,), a equacao do modelo foi alterada para Y =437+ 0,7X,-0,6X, .
Determine a contribuicdo marginal que a variavel nivel de ansiedade trouxe ao modelo, dado que a variavel idade ja
estava no modelo, ou seja, determine o percentual de reducdo na soma de quadrados dos residuos, quando se incluiu
a variavel nivel de ansiedade, dado que a variavel idade ja estava no modelo.

Fontes de  Graus de Soma dos Meédia dos 5

variagédo liberdade quadrados quadrados — calculado significag&o
Regresséo 2 4.102 2.051 70,0 3,0E-14
Residuo 43 1.260 29
Total 45 5.363
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Tabela 1l — Distribuicdo Normal Padréo
Z~ N0, 1)
Corpo da tabela dé a probabilidade p, tal que p = P(0 < Z < Z)

Ny

parte in- Segunda decimal de Z_ parte in-
teira e teira e
primeira primeira
decimal decimal
deZ 0 ] 2 3 4 5 6 7 8 9 deZ
p=0

0,0 00000 00399 00798 01197 01595 01994 02392 02790 03188 03586 0,0
0,1 03983 04380 04776 05172 05567 05962 06356 06749 07142 07535 0,1
0,2 07926 08317 08706 09095 09483 09871 10257 10642 11026 11409 0,2
0,3 11791 12172 12552 12930 13307 13683 14058 14431 14803 15173 0,3
0,4 15542 15910 16276 16640 17003 17364 17724 18082 18439 18793 0,4
0,5 19146 19497 19847 20194 20540 20884 21226 21566 21904 22240 0,5
0,46 22575 22907 23237 23565 23891 24215 24537 . 24857 25175, 25490 0,6
0,7 25804 26115 26424 26730 27035 27337 27637 27935 28230 28524 0,7
0,8 28814 29103 29389 29673 29955 30234 30511 30785 31057 31327 0,8
0,9 31594 31859 32121 32381 32639 32894 33147 33398 33646 33891 0,9
1,0 34134 34375 34614 34850 35083 35314 35543 35769 35993 36214 1,0
1;1 36433 36650 36864 37076 37286 37493 37698 37900 38100 38298 1,1
1,2 38493 38486 38877 39065 39251 39435 39617 39796 39973 40147 1,2
1,3 40320 40490 40658 40824 40988 41149 41309 41466 41621 41774 1,3
1,4 41924 42073 42220 42364 42507 42647 42786 42922 43056 43189 1,4
1,5 43319 43448 43574 43699 43822 43943 44062 44179 44295 44408 1,5
1,6 44520 44630 44738 44845 44950 45053 45154  A5254 45352 45449 1,6
1,7 45543 45637 45728 45818 45907 45994 46080 46164 46246 46327 1,7
1,8 46407 46485 46562  A6638 46712 46784 46856 46926 46995 47062 1,8
1,9 47128 47193 47257 47320 47381 47441 47500 47558 47615 47670 1,9
2,0 47725 47778 47831 47882 47932 47982 48030 48077 48124 48169 2,0
2 48214 48257 48300 48341 48382 48422 48461 48500 48537 48574 2,1
2,2 48610 48645 48679 48713 48745 48778 48809 48840 48870 48899 2,2
2,3 48928 48956 48983 49010 49036 49061 49086 49111 49134 49158 2,3
2,4 49180 49202 49224 49245 49266 49286 49305 49324 49343 49361 2,4
2,5 49379 49396 49413 49430 49446 49461 49477 49492 49506 49520 2,5
2,6 49534 49547 49560 49573  A9585 49598 49609 49621 49632 49643 2,6
2,7 49653 49664 49674 49683 49693 49702 49711 49720 49728 49736 2,7
2,8 49744 49752 49760 49767 49774 49781 49788 49795 49801 49807 2,8
2,9 49813 49819 49825 49831 49836 49841 49846 49851 49856 49861 2,9
3,0 49865 49869 49874 49878 49882 49886 49889 49893 49897 49900 3,0
3,1 49903 49906 49910 49913 49916 49918 49921 49924 49926 49929 3,1
3.2 49931 49934 49936 49938 49940 49942 49944 49946 49948 49950 32
3,3 49952 49953 49955 49957 49958 49960 49961 49962 49964 49965 3.3
34 49966 49968 49969 49970 49971 49972 49973 49974 49975 49976 3.4
3,5 49977 49978 49978 49979 49980 49981 49981 49982 49983 49983 3,5
3,6 49984 49985 49985 49986 49986 49987 49987 49988 49988 49989 3,6
3,7 49989 49990 49990 49990 49991 49991 49992 49992 49992 49992 3.7
3,8 49993 49993 49993 49994 49994  A9994 49994 49995 49995 49995 3.8
3,9 49995 49995 49996 49996 49996 49996 49996 49996 49997 49997 3,9
4,0 49997 49997 49997 49997 49997 49997 49998 49998 49998 49998 4,0
4,5 49999 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 4,5
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17-\:137-S"Al \/clores Criticos de T para o Teste de Postos com Sinais de Wilcoxon

o

0,005 0,01 0,025 0,05

unilateral unilateral unilateral unilateral
0,01 0,02 0,05 0,10

n bilateral bilateral bilateral bilateral
5 * * % 1
6 % % 1 2
7 * 0 2 4
8 0 2 4 6
9 2 3 6 8
10 3 5 8 11
11 5 7 11 14
12 7 10 14 17
13 10 13 17 21
14 13 16 21 26
15 16 20 25 30
16 19 24 30 36
17 23 28 35 41
18 28 33 40 47
19 32 38 46 54
20 37 43 52 60
21 43 49 59 68
22 49 56 66 75
23 55 62 73 83
24 61 69 81 92
25 68 77 90 101
26 76 85 98 110
27 84 93 107 120
28 92 102 117 130
29 100 131 127 141
30 109 120 137 152

NOTAS:

1. * indica que niio € possivel obter um valor na regio critica.

De Some Rapid Approximate Statistical Procedures, Copyright © 1949, 1964 Lederle Laboratories Division of American
Cyanamid Company. Reproduzido com autorizagdo de American Cyanamid Company.
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TABELA VI
Tamanho @
da amostra
@) 0,10 0,05 0,01
4 1,000 1,000
5 0,800 0,900 1,000
6 0,657 0,829 0,943
7 0,571 0,714 0,893
8 0,524 0,643 0,833
9 0,483 0,600 0,783
10 0,455 0,564 0,745
11 0,405 0,520 0,735
12 0,397 0,506 0,712
13 0,370 0,475 0,671
14 0,355 0,456 0,645
15 0,342 0,440 0,622
16 0,331 0,425 0,601
17 0,320 0,411 0,582
18 0,311 0,399 0,564
19 0,302 0,388 0,548
20 0,294 0,377 0,534
21 0,287 0,368 0,520
22 0,280 0,359 0,508
23 0,273 0,351 0,496
24 0,267 0,343 0,485
25 0,262 0,336 0,475
26 0,256 0,329 0,465
27 0,251 0,323 0,456
28 0,247 0,317 0,448
29 0,242 0,311 0,440
30 0,238 0,305 0,432

Fonte: Obtida com base nos valores de = d,—z apresentados em Olds (1938).

25)
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